

Diario Turóense

PERIODICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año I.

Teruel.—Lunes 7 de Diciembre de 1914

Núm. 236

FÁBRICA DE CAL HIDRÁULICA, SUPERIOR

A 1.25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS,

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

ASPECTO DE LA GUERRA

La ofensiva francesa continúa vigorosa en Alsacia, donde han sido bombardeadas las posiciones de los alemanes. En la región de Strasburgo se han hecho grandes preparativos contra un avance de las tropas francesas.

—Ha sido llamado el «landsturm» de los años 1889-1894.

Sé dice que las pérdidas diarias de las tropas austro-alemanas durante los últimos cuatro meses han sido de 20.000 hombres. En Polonia han sido muy elevadas las bajas, especialmente en la semana pasada.

—El general De Wet y otros rebeldes han llegado a Johannesburgo, siendo fuertemente escoltados. Con motivo de la captura, los generales Botha y Smith han recibido infinitas felicitaciones. El Almirantazgo británico ha dado el nombre de «Botha» a un nuevo buque de guerra.

—El comunicado oficial francés declara que los franceses han hecho admirable progreso al Norte de Lys, tomando su infantería al amanecer las trincheras en una sola carga. Enfrente del ferrocarril Dixmude-Iprés fué tomada una posición en la orilla del canal, vivamente disputada desde hace tiempo. Los alemanes intentaron en vano desalojar a los franceses con un violento fuego de artillería.

Ha habido escaso cañoneo en varios puntos de la región de Arras y Champagne. Reims ha sido bombardeado con intensidad.

—Según el «Morning Post», reina gran descontento en Hungría, por haberse negado la petición del primer ministro, hecho al kaiser, de enviar suficientes tropas para proteger el país contra una invasión rusa.

—La declaración del jefe del Gobierno, Salandra, sobre la neutralidad de Italia ha sido, en general, acogida favorablemente. En el debate abierto ayer, el señor Labriola expresó la esperanza de que Italia se aliará con la Triple Entente.

—La «Gazette», de Londres, publica un aviso diciendo que las luces costeras en la Mancha y la costa oriental de Inglaterra están sujetas a una alteración. —Según opinión de «La Tribuna», de Nueva York, la intención del canciller von Bethmann Hollweg en su discurso para justificar la acción de Alemania ante el mundo, ha sido malograda.

—Al embajador alemán en Roma, von Floto, le ha sido concedida licencia a causa de su mal estado de salud, habiendo sido sustituido por el príncipe Bulow.

—El gran cuartel general alemán comunica que en Flandes al Sur de Metz fueron rechazados los ataques de los aliados. Las tropas alemanas han hecho progresos cerca de La Bassée, en el bosque de las Argonas y al Sudoeste de Altkirch.

—Al Este de los lagos mazurianos la situación es favorable para los alemanes. Más de 1.000 prisioneros rusos han sido hechos allí en varios encuentros. En la Polonia las operaciones progresan normalmente. Firmado: Mando superior del ejército.

—De Viena comunican que en la sesión de la Asociación de Medicina fué votada unanimemente una resolución en favor de los médicos militares alemanes prisioneros de guerra que han sido declarados por el tribunal de la guerra de París.

—El presidente del Consejo en Lisboa, Sr. Machado, declaró en las dos Cámaras que han salido ya cuatro expediciones para el servicio en las colonias africanas.

—El «Times», de Londres, dice que en Calais se ha decidido utilizar un vapor como hospital para los tifeos. Parece que han aumentado los casos de tifus en dicha población.

—El «Reichsanzeiger», de Alemania publica una orden imperial, según la

cual, los hombres pertenecientes al Landsturm del segundo llamamiento, deben alistarse entre el dia 16 y 20 de diciembre. La orden añade que dicho alistamiento tiene por ahora sólo el objeto de registrar los nombres.

—Dicen de Berlín que el príncipe Augusto Guillermo, que hace días fué herido en un incidente de automóvil, se encuentran mejorado.

SIN MANCHA!

¡Pueblo Español! levanta tu mirada;
Fija tus ojos en la Virgen pura,
La que vino a tu tierra, Inmaculada:
La que eclipsó a la luz, con su hermosura,
La que al crear el Dios trino y eterno
Por encima de toda ley divina,
La eximió de la culpa del Averno,
La dotó de una gracia peregrina,
Y en sus altos designios eternales
Reparadora de un Edén perdido,
Por sus puros afectos maternales
Madre escogida fué del Cristo ungido.
Ella aplastó con pié firme y sereno,
Del inmundo reptil, la vil cabeza,
Ella incubó en su casto y níveo seno,
El germen que salvó nuestra flaqueza.
Ella fué el ideal grande y divino
De toda creación, porque ella encierra,
La brillantez del astro matutino,
La majestad del Cielo y de la tierra;

La nitidez del agua cristalina,
El tranquilo reposo de la fuente,
De la luz, su substancia diamantina,
De los soles, su fuego incandescente,
De la flor, su fragancia y su pureza,
De la luna, su disco plateado,
Del arco iris, la gentil belleza,
Del pensil, el ambiente perfumado,
Del mar azul, el espumoso encaje,
Los cambiantes de luz, de las estrellas,
De las puestas del sol, todo el paisaje,
El resplandor del rayo y las centellas,
Por eso Dios al verla tan hermosa,
De su gracia gentil quedó prendado,
Y la eligió por Madre y por Esposa,
Y preservarla plugo del pecado.

—Pero Dios, libertar pudo a María,
De la culpa de origen heredada?
Es Dios; y como Dios, si qué podía;
Es Dios; y como Dios, si qué debía;
Por eso Dios, la hizo Inmaculada.

Anselmo Claver, Pbro.

Saldón, (Teruel) diciembre de 1914.

De la Prensa alemana

(Extracto de las noticias que publican los diarios del Imperio alemán).

—La guerra en los Balkanes

De la Gaceta de Frankfort del 4 de noviembre.

«Momentos de amargura debe de ha-

ber pasado el embajador británico en Constantinopla al tener que hacer su maleta para abandonar aquella capital. Durante doce años ha desempeñado Inglaterra el papel de ángel salvador de Turquía contra Rusia y se puede decir que uno de los primeros mandamientos de la diplomacia londinense ha sido siempre la defensa de Constantinopla contra la rapacidad moscovita, hasta el momento de que llegaron al poder hombres tan insignificantes como Landsdowoe y Grey, las cuales no conocieron otra cosa que el odio contra la creciente Alemania, a cuyo odio estaban dispuestos a sacrificar su antigua y brillante posición en el oriente y la independencia de Turquía. Resultó que los dos embajadores de Inglaterra y Rusia tuvieron que retirarse de Constantinopla y con ellos ha ido el representante de Francia, de aquél país que hoy en contra de sus verdaderos intereses se ve lacrado su sacrificio al egoísmo ruso e inglés.

Hablando de los esfuerzos que realizan Inglaterra y Rusia para procurarse la ayuda de otros países balkánicos con objeto de contrabalancear la intervención de Turquía y refiriéndose en primer lugar a Bulgaria, sigue diciendo la Gaceta de Frankfort.

En las condiciones de antaño hubiera sido algo probable que un país que solo hace dos años estuviera en guerra con otro, como fué el caso entre Bulgaria y Turquía, hubiera conservado hacia aquel país sus antiguos rencores. Hoy, no obstante, las circunstancias han cambiado mucho y para cada país que quiera intervenir en la guerra, la cuestión no es VENTAJA O DESVENTAJA, sino otra muy distinta SER O NO SER. Además, Bulgaria tras una campaña llena de horrores y sacrificios contra Turquía, ha sido tan vilmente engañada por sus propias aliadas, Serbia y Grecia, que poco le ha quedado de sus antiguas simpatías en favor de una alianza balkánica para expulsar la medialuna de Europa y según informaciones fidedignas estas inclinaciones no resucitarán a pesar de todas las manipulaciones de Rusia. ¿Qué importaría a Bulgaria una nueva guerra contra Turquía? Ni a los servicios ni a los griegos se les podría quitar una parte esencial de sus territorios y si admitemos por un momento el caso extremo de que llegase a apoderarse de Constantinopla Rusia hoy, menos que nunca, admitiría que Bulgaria sea la heredera de Bizancio, al contrario, el czar de Moscou establecería allí su dominio y se haría el amo de todas las naciones balkánicas, tanto cristianas como mahometanas.»

Ponderaciones parecidas predominan también para el caso de Rumania y de la reconocida aptitud diplomática de los políticos rumanos y se puede esperar que sabrán hacer prevalecer estas consideraciones en el pueblo a pesar de sus simpatías muy comprensibles para la cultura francesa. La victoria rusa sobre Turquía equivaldría, y de esta se da perfectamente cuenta la Rumania intelectual, el hundimiento de la independencia rumana.

Los malos cálculos de Inglaterra

Konrad Hauptmann, bajo el título arriba citado, establece unas consideraciones sobre la guerra que naturalmente, tratan de los asuntos militares y políticos de hace ya varias semanas, pero que en sus importantes resultados y afirmaciones encuentran aún hoy actualidad.

El artículo pone de manifiesto la aversión de Alemania contra Inglaterra, la cual está justificada porque Inglaterra hubiera podido evitar la guerra y porque en las negociaciones de Julio *dolus eventualis* con el mostró su inclinación a ella. El artículo continúa después:

«No es ninguna casualidad estratégica, determinando al mismo tiempo toda la situación política, que la línea de combate se haya extendido hasta el Norte de Francia y hasta la orilla del mar, Alemania está al tercer mes de guerra en la línea Ostende-Calais, mirando de hito en hito a Inglaterra. Esto lo hubiera tenido en agosto Churchill y Grey por imposible, y ya esto demuestra la miopía y el grave error de cálculo de la política inglesa.

No bajo el punto de vista alemán si no bajo el punto de vista inglés, carece de base y es errónea la política del *Times* y de sus ministros. Las cuentas de Londres hace tiempo que han venido a tierra... Londres calculaba: erramos, el tráfico y Alemania pasará hambre y sus fábricas tendrán que parar; pero las fábricas alemanas no están paradas, la cosecha es suficiente y el depósito de víveres de Amberes la «base de aprovisionamiento» de la agresiva Inglaterra: rata dos meses después de haber terminado la movilización en manos de Alemania. Un error gigantesco.

Uno, dos o diez años de guerra nos parece muy bien, decían enfáticamente los ministros ingleses, pero para nadie es tan peligrosa la duración de la guerra como para la dueña del Cabo, de Egipto y de las Indias. Toda la afirmación es interiormente falsa. La falta de sinceridad y las contradicciones son palmarias. ¡Se asegura que se está combatiendo a los «Bárbaros» y se marcha con Rusia! Se truena contra el militarismo y con el odio que se muestra contra Alemania se pone más de manifiesto la necesidad de los preparativos de ésta. Pero más que esto Inglaterra se militariza a sí misma y a sus colonias al grito de guerra al militarismo!

Tales disonancias son el castigo de la situación falsa en que se ha colocado. Después de haber dicho el artículo que Francia, con el opio de Inglaterra sobre sí, empeora cada vez más sus perspectivas, termina así:

«A más de ser para Francia mucho más difícil el hacer más tarde una paz colectiva que el haberla firmado ya an-

tes por sí sola, viene después la responsabilidad histórica a caer sobre los gobernantes franceses. ¿Creen qué pueden justificarse ante su país arrasado y ocupado por la guerra, de haber ofrecido a Inglaterra tantas víctimas?»

A LOS CUATRO MESES

La justicia de Europa

Hay hombres fuertes, robustos: unos dotados ya por la naturaleza de músculos de acero; otros, que han logrado conseguir su desarrollo físico por medio del ejercicio o de la gimnasia.

Los primeros, generalmente—casi me atrevería a decir que siempre—, son modestos, simplemente simpáticos. Parece que ignoran sus bríos, su poder y casi nunca hacen alarde ni de sus *biceps* ni de sus riñones.

Los segundos, por lo regular, se pasan la vida contraídos, rígidos, orgullosos de su prestancia y de su poderío atlético.

El hombre sano y fuerte por naturaleza es bueno. El hombre que llega a conseguir su desarrollo muscular abusando tal vez de los procedimientos artificiales, es malo.

«No ocurrirá lo mismo que les ocurre a los individuos a las naciones?

Hecha la pregunta, yo he tenido en la punta de la pluma un nombre: Alemania.

Y, pensando en Alemania con relación al papel que representa en la guerra actual y convencido por la lectura de la Prensa extranjera y de la Prensa de España de que la antipatía a esta nación es general y va de día en día creciendo, me he preguntado también si a Alemania no le habrá pasado lo que les suele ocurrir a esos hombres que hacen de pronto una gran fortuna o una gran carrera y no saben hacerse perdonar el éxito.

A un aristócrata se le consiente, se le puede consentir, una majadería. A un parvenu ni se le tolera ni se le puede tolerar. La aristocracia, aún en estos tiempos de libertad, igualdad y fraternidad, tiene y debe tener el privilegio de las majaderías.

No hay cosa más difícil que saber hacerse perdonar un éxito, un golpe improvisado de fortuna, una cualquiera superioridad.

Sobre todo a los que nunca fueron nada ni interior ni exteriormente, esto les es difícilísimo.

La superioridad de Inglaterra podrá o no podrá ser dañosa a nuestros intereses colectivos, pero es una superioridad que no molesta.

La superioridad inglesa es la de un gran caballero de raza que, cuando saluda a una de los suyos, usa el más frío el más cortés, el más ceremonial de todos los rituales, y, en cambio, cuando saluda a un inferior lo atrae hacia él con simpática y franca benevolencia, a la que sabe imprimir imperceptiblemente el sello de su elevada alcurnia.

En este plano simplicista el inglés es el señor y el alemán el portero de casa grande.

Nada más terriblemente antipático y odioso que un portero encuadrado en el marco de la puerta de un palacio señorial, embutido en una lujosa librea.

Cortés hasta la exageración, hasta el servilismo, con los poderosos de la tierra que descienden de sus raudos y magníficos automóviles; mal educado grosero hasta la crueldad, con el pobre visitante portador de un memorial demandando el remedio de una cuita, pidiendo una gracia o exigiendo una justicia.

**

Alemania ha actuado de portero de Europa; un portero que la cerveza ha llegado a embrutar y que en su pesadez mental no ha meditado bien las consecuencias que podía acarrearle rechazar a un visitante humilde, queriéndolo echar a la fuerza a un lado para dar paso franco por la escalera principal a sus señores.

A los cuatro meses de guerra la antipatía hacia Alemania es general. ¿Qué ocurrirá cuando Europa entera se ponga a meditar sobre el mar de sangre derramado por culpa de un gesto que quiso ser imperial y que ha resultado una grosería de escaleras abajo?...

**

Cuatro meses de lucha sangrienta; cuatro meses de continuo batallar, han abierto alrededor de este gesto una tumba para dos millones de seres.

Si yo fuera el amo del palacio señorial echaría a patadas de su portería a ese portero inhumano y mal educado, a ese hombre fuerte a fuerza de fermento de cebada y de pesas. Y a ese acto le llamaría después la justicia de Europa...

Alejandro Ber

Al Venerable

Francés de Aranda

¡Duerme...! Dormir es velar

cuando por gloria y ejemplo cada conciencia es un templo, cada ser es un altar. Con caridad singular ensalzó vuestra renombre y ella gravó vuestra nombre de este pueblo en la memoria, nombre que vive en la historia y admira entusiasta el hombre.

El Venerable es portento por su grande humanidad y está su noble ciudad le levantó un monumento.

El grandioso pensamiento y generosa hidalgüía al que bien lo merecía de la virtud digno ejemplo su monumento es un templo.

Que el sentimiento le embague su grande corazón y en su hermosa compasión de las huérfanas y el pobre, y que a él todo le sobre premio de gloria inmortal turolense colosal y que admire el mundo entero como al héroe primero de caridad sin igual.

Prudencia Herrero Merquita, Teruel 5 diciembre 1914

NOTAS PROVINCIALES

= BANDO =

Don Adrián Aguilar Sanz, Alcalde-Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta S. H. ciudad.

Hago saber: Que hallándose vacante la plaza de Arquitecto de este Ayuntamiento por dimisión del que la desempeñaba, esta Corporación en se-

Hicieron uso de la palabra el presidente del Círculo Sr. Cobiella, y el rector Sr. Villanova, los que abogaron por la íntima unión de profesores y alumnos.

Luego se celebró una velada en el salón de actos de la Facultad de Medicina, en la que se leyeron poesías muy inspiradas.

EL TIFUS

BARCELONA.—Las defunciones ocurridas ayer por todas las enfermedades fueron 73; de ellas, debidas al tifus, 26. Las nuevas invasiones de esta enfermedad denunciadas fueron 42.

Confirmando el decrecimiento de la epidemia, en la cuarta semana del pasado mes se registraron oficialmente 912 invasiones del tifus, y en la siguiente, o sea en la que acabó ayer, las invasiones sólo fueron 358; en total, 554 menos que en la anterior.

En el mes de Noviembre se han registrado 2.550 defunciones. El mismo mes del año anterior, las defunciones fueron 1.031. Resulta, pues, un aumento en este año de 1.519. Siendo el promedio diario de 85 defunciones, de ellas el 65 por 100 debidas a la infección reinante.

Entre los acuerdos adoptados por la Junta provincial de Sanidad está el de suprimir el parte diario que se da a la Prensa cuando las invasiones no pasen de 15 al día.

EL PRECIO DEL PAN

LAS PALMAS.—Las tahonas han subido el precio del pan por encarecimiento y escasez de harinas.

UN CRUCERO INGLÉS

LAS PALMAS.—Esta mañana se presentó frente al puerto un crucero inglés. Un oficial saltó a tierra, regresando a bordo con el cónsul, Musur Owanson. Momentos después desembarcó el cónsul, desapareciendo el buque.

EL CONFLICTO DEL AGUA

Con motivo de la alarmante merma de la única fuente que surte de agua a Las Palmas, amenazando secarse, se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, dándose cuenta del informe técnico que demuestra que a causa de una obra fraudulenta ejecutada en las cercanías de la fuente para fincas particulares, emanan el agua, ocasionando el gravísimo conflicto de dejar sin agua a la población.

ACCIDENTE DE CAZA

SEVILLA.—En una finca de esta provincia hallábase en espera de reses el cazador Francisco Rodríguez, Sarabia, cuando oyó ruido en un jardín próximo.

Rodríguez, creyendo que se acercaba alguna res, disparó su escopeta y mató a otro cazador, Manuel Falcón, que estaba en un puesto próximo.

El tiro le entró por el muslo, secionándole la femoral.

DE LA ALCALDÍA

Don Adrián Aguilar Sanz, Alcalde-Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta S. H. ciudad.

Hago saber: Que hallándose vacante la plaza de Arquitecto de este Ayuntamiento por dimisión del que la desempeñaba, esta Corporación en se-

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

sión de 4 de los corrientes, acordó proveerla por concurso, y bajo las condiciones siguientes:

1.^a Disfrutará el sueldo anual de 3.000 pesetas, que le será satisfecho por menualidades vencidas.

2.^a Si le abonará en concepto de defensa de Bomberos el desembolso legal del sueldo mencionado.

3.^a Percibirá igualmente la cantidad de 10 pesetas, por cada alineación que practique en los edificios que intenten construir los particulares.

4.^a Podrá encargarse de la dirección de las obras particulares, pero esto nunca podrá entorpecer el despacho de los asuntos que se le confien en el Ayuntamiento por razón de su cargo.

5.^a Estará sujeto a las disposiciones del Reglamento de 14 de marzo de 1860, Real decreto de 1.^o de diciembre de 1858 y demás disposiciones vigentes que lo sean aplicables, además de venir obligado a cumplir cuanto disponen las Ordenanzas municipales.

Lo que en cumplimiento de lo acordado, se hace público por medio del presente a fin de que aquellos que teniendo las condiciones legales, deseen optar a ellas, presenten dentro del plazo de treinta días, a contar desde la inserción de este edicto en la *Gaceta de Madrid* las oportunas solicitudes acompañadas del título correspondiente y documentos justificativos de los méritos y servicios que tengan prestados.

Teruel 7 de diciembre de 1913.—El Alcalde-Presidente, A. Aguilar. Por acuerdo de su excelencia; El Secretario, Félix Miguel.

D. Adrián Aguilar Sanz, Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta S. H. Ciudad.

Hago saber: Que acordado por este Ayuntamiento y aprobado por la Junta municipal, el arriendo en pública subasta de las hierbas y leñas bajas del monte «Los Aguanaces» se ha señalado para su celebración el día 23 del corriente mes, a las once, en el Salón de Actos públicos de estas Casas Consistoriales, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría municipal, durante las horas de oficina y contra el cual no se han presentado protestas en el término marcado en el artículo 29 del R. D. de 24 de enero de 1905.

Las proposiciones deberán presentarse en pliego cerrado firmado por el contratista o representante con poder bastante dado por un letrado de los que ejercen en esta Ciudad, con arreglo al modelo al final inserto, y siendo la subasta a la baja no se admitirán las que excedan del tipo señalado y debiendo acompañar la carta de pago que justifique haber hecho el depósito de 35 pesetas en la Depositaría municipal.

El arrendatario hará suyas las leñas bajas con excepción de las de pino y sabina y las hierbas debiendo autorizar la caza a cuantos lo deseen y se llenen las condiciones prescritas en la Ley, no pudiendo nunca establecer el vedado para este aprovechamiento.

Deberá igualmente reservar las hierbas desde el 3 de mayo al 10 de octubre de cada año para los ganados que concurren de otros lugares a la Feria de San Miguel, no obstante el Ayuntamiento podrá renunciar a este derecho en favor del contratista, quien en este caso satisfará 300 pesetas anuales por este derecho.

Los Guardas serán nombrados a propuesta del arrendatario por el Ayuntamiento, y el haber de éstos será del contratista.

Para el aprovechamiento de las leñas se dividirá el monte en cinco lotes y no podrá utilizarse más que uno dentro de cada año, no repetirse el aprovechamiento hasta que haya transcurrido la rotación establecida.

El contrato se hace a riesgo y ventura y empezará a regir una vez que el contratista haya efectuado la fianza de-

Intervención en operaciones del Banco de España y otros Establecimientos de Crédito, negociación de Letras, Libranzas, Pagares, Cartas-órdenes, Acciones y Obligaciones de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, Contratos de Seguros, Venta de toda clase de Mercaderías y Frutos, Descuentos y Préstamos y en la contratación de Efectos públicos.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.^o TERUEL

finitiva consistente en el 10 por 100 del tipo de remate y los gastos que ocasiona este expediente.

Teruel 7 de diciembre de 1913.—El Alcalde Presidente, A. Aguilar.—Por acuerdo de su excelencia; El Secretario, Félix Miguel.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—La Inmaculada Concepción de Nuestra Señora.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral darán principio las Horas Canónicas a las nueve; a las nueve y media habrá Misa en la que oficiará de Pontífical el Ilmo. Sr. Obispo, dando al final la bendición Papal. En Santa Teresa a las nueve. En San Miguel a las ocho. A las nueve en Santiago y San Andrés. A las nueve y media en San Juan.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis en Santa Teresa, La Merced y el Hospital. A las siete Santa Clara y Santiago. A las nueve en la Catedral. A las once en San Juan y El Salvador. A las once y media en la Catedral. A las doce en San Pedro y San Martín.

Procesión.—A las tres y media de la tarde saldrá de la Iglesia Catedral, la procesión de la Santísima Virgen.

Cuarenta horas.—En San Juan. La Misa a la hora anunciada. De cuatro a seis de la tarde, el santo rosario, trisagio y reserva.

Novenarios.—En Santa Teresa, como último día del solemne novenario en honor a la Inmaculada Concepción, habrá Misa solemne a la hora anunciada; y por la tarde el ejercicio acostumbrado con sermón y solemne reserva.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

VENTA

De una partida de chopos de clase buena en la Venta de Gea (Albaracín).

INFORMACION GENERAL

Con la asistencia de los señores Alemany, Vilatela, Feced y Muñoz, se reunió la Comisión provincial el sábado a la hora de costumbre, tomando los acuerdos siguientes:

El ingreso inmediato como acogido en la Casa de Beneficencia de Bruno Guillén Moliner, de 9 años, natural de Jarque.

El ingreso como acogido de lactancia de Virginia Encarnación Rueda Giménez de 3 meses natural de Noguera y que se encargue de ella Nieves Giménez del mismo pueblo.

Desiertas las subastas anunciadas pa-

ra el día 1.^o del actual sobre el suministro de varios artículos para la Casa de Beneficencia, la Comisión acordó anunciar la 2.^a subasta bajo las mismas condiciones que la anterior y los precios siguientes:

Arroz, 40 pesetas quintal métrico; carbón mineral 5'50, carbón cok 7, jardas blancas 63, patatas 15, harina de 2.^a 38 y harina de 3.^a 36. La subasta tendrá lugar el día 9 de enero próximo a las once de la mañana en la Diputación, y el rematante vendrá obligado a suministrar los artículos al día siguiente en que se le adjudique la subasta definitiva.

Aprobar una factura de carbón mineral para las estufas.

Aprobar una cuenta para la Secretaría de noviembre último.

Aprobar una factura de la prisión correccional.

Aprobar una cuenta de jornales y materiales de la Casa de Beneficencia y

Aprobar la cuenta de bagajes.

La guardia civil de Torrevilla participa que a los vecinos de dicho pueblo Simón Boyard y Manuel Simón le han sido robadas del corral de su casa al primero 10 gallinas y un gallo y al segundo un cordero y 2 gallinas.

En Burbáguena se encontraban jugando con una escopeta los hermanos Pascual y Miguel Sancho de 13 años y 30 meses de edad, habiéndose disparado y ocasionado la muerte del más pequeño.

Al vecino de la Puebla de Hijar Pablo Gimeno Romeo de 49 años le ha sido ocupada una escopeta que usaba sin licencia.

El Sr. Gobernador cita a los señores Diputados provinciales para el día 14 del actual a las 17, con objeto de proceder al nombramiento de médico 2.^o de la casa provincial de Beneficencia.

Esta mañana ha fallecido en Madrid D. Francisco Villarroya, presbítero, persona muy conocida y apreciada en Teruel, donde ejerció el cargo de Secretario de Cámara.

A su distinguida familia le enviamos nuestro más sentido pésame por tan irreparable desgracia.

El que esta quintilla escribe Muelas y dientes exhibe Aunque mucho años cuenta, Porqué usa desde el 70 Lícor del Polo de Oribe.

Insuficiencia estomacal.—Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo—procurar estómago a quienes carecen de él—por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo

gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y assimilar. El mejor de todos ellos es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

El sábado en el correo marchó a Madrid el Presidente de la Diputación provincial Sr. Ferrán.

En el correo de Valencia marcharon ayer D. Lorenzo Garzón y señora y esta mañana ha marchado D. Joaquín Asensio.

Ayer regresaron el Ingeniero de Minas Sr. Vendrell y el industrial señor Asensio (Sebastián).

El Círculo de recreo «El Mercantil», dará mañana un baile de sociedad, de diez de la noche a dos de la madrugada, que esperamos se verá tan concierto como de costumbre.

Agradecemos a la Junta directiva la atenta invitación que nos ha hecho, prometiendo asistir si nuestras ocupaciones nos lo permiten.

—Según datos que aparecen en el Boletín de Estadística municipal de Teruel, correspondiente al mes de noviembre último remitido por el señor Altimira, Jefe de Estadística de la provincia el número de nacidos durante dicho mes ha sido de 26, el de matrimonios 13 y el de defunciones 23,

—Ayer se reunió la Junta de la Cruz Roja, acordando, celebrar la fiesta anual en obsequio a su patrona la Purísima Concepción en la Iglesia del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción; y el lunes se celebrará una misa rezada a intención de los socios de la Cruz Roja de todas nacionalidades fallecidos a consecuencia de la guerra europea actual.

En la Caja de Ahorros del Monte de Piedad se verificaron ayer las siguientes operaciones:

117 imposiciones por 3.264'10 pesetas
8 reintegros » 961'78

OJO
En la carbonería de Angel Ubé Salvador 14, se vende el quintal de carbón de cok a 3'50 pesetas.

—387'78 pesetas fué lo recaudado por Consumos en el día de ayer.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 7 16:30

EL GENERAL MOLTKE

Restablecido de la enfermedad que padecía el general Moltke ha vuelto a encargarse de la Dirección general de las operaciones alemanas en Francia.

ROMANONES DE PROPAGANDA

Amediados del mes actual marchará Romanones a Betanzos acompañado del ex ministro Sr. López Muñoz y otros, a hacer propaganda política a favor del candidato Don Daniel López, director del Diario Universal.

DE LA GUERRA

Continúan los combates encarnizados en el frente de Lobia, y especialmente en Lodz, sufriendo enormes pérdidas ambos ejércitos.

MULLER.

EXTRANJERO

EL EJÉRCITO SERVIO

BURDEOS.—Telegramas de Londres confirman la difícil situación en que se encuentra el ejército servio.

Añaden que el Gobierno prescindirá por ahora de las grandes concentraciones y se limitará a organizar una guerra de guerrillas aprovechando las ventajas del terreno.

SIGUEN LOS ENCUENTROS

SAN PETERSBURGO.—El comunicado oficial del generalísimo de los ejércitos rusos dice que ayer se libraron varios combates encarnizados en el frente Cloyno, Pervigch, y más al Oeste, hacia Lodz y Petrokow.

EL SITIO DE PRZEMYSŁ

LONDRES.—Un telegrama de Venecia que ha recibido *Daily Mail*, dice que el obispo católico de Przemysł, que acaba de llegar a Italia, ha hecho las manifestaciones siguientes:

«Los rusos ocupan posiciones muy favorables.

Muchos edificios públicos y casas particulares de Przemysł han quedado destruidas.

Están llenos de heridos los hospitales y las iglesias de la plaza.

Ha sido enorme la mortandad.

La situación de Przemysł es muy crítica.»

SIGUE LA CRISIS

LISBOA.—El Presidente de la República no ha tomado ninguna determinación respecto a la dimisión del Gabinete.

Una nota oficial dice que con objeto de organizar un Gabinete compuesto de todos los jefes de partidos, el Gabinete presentó su dimisión al Presidente de la República, en vista de que en el Consejo del día 3 quedó acordada la participación de Portugal en la guerra europea.

BARCO INCENDIADO

LONDRES.—Un telegrama de Sir-

cusa comunica que un gran barco alemán ha sido totalmente destruido por un incendio.

Las pérdidas materiales se calculan en 14 millones de francos.

CRISIS EN SERVIA

BURDEOS.—Un telegrama de Nish dice que el Gabinete Paschich ha dimisido.

El Rey Pedro ha encargado al presidente dimisionario la formación de nuevo ministerio.

RESTOS DE UN ACORAZADO

ROMA.—El acorazado inglés «Bulwark», que hizo explosión en el puerto británico de Sheerness, está completamente destrozado.

El cuerpo del comandante, capitán del navío «Selater», ha sido transportado del Hospital de Chatham al Hampshire, donde será inhumado.

EL TIRO ALEMÁN

De París comunican que un aviador francés ha dicho que aumentan las di-

ficultades para los reconocimientos aéreos.

La razón es que los cañones germánicos alcanzan ahora con sus proyectiles alturas de 2.300 metros, cuando al principio de la guerra sólo alcanzaban 1.800.

Las investigaciones tienen que hacerse a una altura no inferior a 2.300 metros, desde la que poco puede observarse.

BUQUES ENCALLADOS

LONDRES.—Comunican de Dover que el gran trasatlántico holandés «Nibe», al que se suponía naufragado en alta mar, ha encallado frente a aquél puerto, durante una tempestad.

Se temió que hubiera sido víctima de la explosión de una mina, pero hoy se sabe que el accidente fue debido al choque del barco con otro de igual nacionalidad, llamado «Betjar».

Impronta del Diario TUROLENSE

Muñoz Degrain, 2.

Colocaciones buenas y estables

Empresa importante desea representantes serios, solventes e ilustrados, de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepan algo de cuentas y reunan las siguientes condiciones:

1.º Que tengan su residencia habitual precisamente en caba-

da de distrito o en pueblo de la misma importancia.

2.º Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores.

3.º Ser muy aptos para negocio

propaganda.

4.º Que pue-
cajizanse
encas y curos que
dirijanse, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cociñas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar refe-

rencia. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

J. ARSENIO SABINO ... DIARIO TUROLENSE ...**LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA****OBJETOS DE ESCRITORIO****PERIÓDICO INDEPENDIENTE****PRECIOS DE SUSCRIPCION**

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO**AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES****Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)**

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, más variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran can-

idad de bareigina y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, ca-

racterizadas por una abundante secreción, las úlceras atólicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrófulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias revirtentes si se lo

aplica claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pidanse folletos explicativos al administrador del Balneario.